



**कोण होणार विश्वविजेता?**

**भारत-दक्षिण आफ्रिका आज अंतिम लढत**

# कृषीवल

रायगड, शनिवार, दि. २९ जून २०२४

किंमत ४ ₹

**गदारोळानंतर लोकसभा तहकूब**

नवी दिल्ली : मोदी सरकारच्या कार्यकाळातील लोकसभेच्या संसद अधिवेशनाच्या चौथ्या दिवशी (दि. २८ जून) विरोधकांकडून नीत पेपरफुटी प्रकरणाच्या चर्चेची मागणी करण्यात आली. यावेळी विरोधी पक्षाने संसद सभागृहात प्रचंड गदारोळ केला. त्यामुळे लोकसभेचे कामकाज तहकूब करण्यात आले. दरम्यान, विरोधकांनी सभागृहात नीट पेपरफुटी प्रकरणावरून गदारोळ केला. त्यामुळे अध्यक्ष बिरला यांनी लोकसभा तहकूब केली. पुन्हा सोमवार, दि. १ जुलै रोजी सकाळी ११ वाजता पुन्हा लोकसभेचे कामकाज सुरू होईल, असे स्पष्ट अध्यक्ष बिरला यांनी सांगितले.

**दिलीप जाधव**  
। मुंबई । लोकसभा निवडणुकीत झालेला पराभव आणि आगामी विधानसभा निवडणुकीसह स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या निवडणुका डोळ्यासमोर ठेवून उपमुख्यमंत्री तथा अर्थमंत्री अजित पवार यांनी शुक्रवारी (दि. २८) राज्याचा २०२४-२५चा शेवटचा अतिरिक्त अर्थसंकल्प सादर केला. हा अर्थसंकल्प सादर करताना त्यांनी राज्यातील सर्वच घटकांना खुश करण्यासाठी घोषणांची अक्षरशः अतिवृष्टी केल्याचे दिसून आले. पण, घोषणा केल्या तरी त्याची पूर्तता करण्याची राज्याची आर्थिक परिस्थिती आहे का? या घोषणांची पूर्तता करण्यासाठी राज्य सरकार कुठून पैसे उभे करणार? याबाबत कुठेही वाच्यता नाही. सरकारने २० हजार ५१ कोटी रुपयांच्या तुटीचा अतिरिक्त अर्थसंकल्प मांडला. राज्यावर आठ लाख कोटीचा कर्जाचा बोजा असल्याचे आर्थिक पाहणी अहवालातून स्पष्ट झाले आहे. असे असताना घोषणांची महाथापेमावी कशासाठी? असा सवाल केला जात आहे. दरम्यान, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी हा अर्थसंकल्प महाराष्ट्राला नवी दिशा देणाऱ्या निर्धारचा असून, राज्याच्या विकासाचा गजर अर्थसंकल्पातून होईल, असा दावा केला आहे. तर, अडीच वर्षे तिजोरी साफ करून झाल्यावर सरकारी तिजोरीवर महायुती सरकारने शेवटचा हात मारून तिजोरीत खडखडात केला आहे. स्वतःचे खोके भरून झाल्यावर जनतेसाठी काहीतरी केल्याचा केविलवाणा प्रयत्न या अर्थसंकल्पात केल्याची टीका विरोधी पक्षनेते विजय वडेतीवार यांनी केली.

# निवडणुकांचा 'अर्थ' कर्जाचा 'संकल्प'

<b>लखपती दीदी</b> <b>25</b> लाख महिलांचे उद्दिष्ट	<b>गाव तेथे गोदाम</b> <b>100</b> नवीन गोदामांसाठी <b>341</b> कोटीची तरतूद	<b>पिंक ई रिक्सा</b> रिक्सा खरेदीसाठी <b>80</b> ₹
---	---	---

**अर्थमंत्र्यांकडून २० हजार ५१ कोटींचा तुटीचा अर्थसंकल्प**

**निवडणुका डोळ्यासमोर ठेवून घोषणांची अतिवृष्टी**

मी दहाव्यांदा आज अर्थसंकल्प सादर केला आहे. अनेक वर्षे राज्यकारभार पाहात असल्यामुळे काही निर्णय घेतल्यानंतर त्याच्या अंमलबजावणीसाठी तेवढी क्षमता आपल्या राज्यात आहे का? तेवढा निधी आहे का? केंद्राने राज्यांना घालून दिलेल्या नियमात गोष्टी बसतायत का? याचा विचार करून मी हा अर्थसंकल्प सादर केला आहे.

- अजित पवार, अर्थमंत्री

**धनगर समाजाच्या शैक्षणिक व सामाजिक उपक्रमांसाठी खारधर, नवी मुंबई येथे ४ हजार चौरस मीटरचा भूखंड.**

“ राज्याचा अर्थसंकल्प खऱ्या अर्थाने महिला, युवक, शेतकरी यांचा सन्मान करून त्यांना मोठे बळ देणारा आहे. एक लाख कोटींच्या योजनांचा समावेश असलेला हा क्रांतिकारी अर्थसंकल्प दुर्बल, गोरगरीब, शेतकरी आणि युवकांचे भविष्य उज्वल करणारा आहे. महाराष्ट्राला नवी दिशा देणाऱ्या निर्धारचा अर्थसंकल्प असून, हा राज्याच्या विकासाचा गजर करणारा अर्थसंकल्प आहे.

- एकनाथ शिंदे, एकनाथ शिंदे

“ आजचा अर्थसंकल्प म्हणजे आश्वानांची अतिवृष्टी, थापांचा महापूर आहे. सगळ्याच घटकांना आपल्यासोबत जोडण्याचा हा एक खोटा प्रयत्न आहे. देवेंद्र फडणवीसांच्या भाषेत हे खोटं नरेटिव्ह आहे. या योजनांसाठी आर्थिक तरतूद कशी करणार? याचा त्या कुठेही उल्लेख नाही. त्यांनी आजपर्यंत ज्या घोषणा केल्या, त्यातल्या किती पूर्ण झाल्या, यावर तज्ज्ञांची एक समिती नेमून विधानसभा निवडणुकांच्या आधी त्यावर श्वेतपत्रिका जाहीर करावी.

- उद्भव ठाकरे, माजी मुख्यमंत्री

**मुलींना मोफत उच्च शिक्षण**

शैक्षणिक वर्ष २०२४-२५ पासून अभियांत्रिकी, वास्तुशास्त्र, औषधनिर्माणशास्त्र, वैद्यकीय तसेच कृषीविषयक सर्व व्यावसायिक पदवी-पदविका अभ्यासक्रमांसाठी प्रवेशित ८ लाख रुपयांपर्यंतच्या वार्षिक कोटिंबिक उत्पन्न असणाऱ्या इतर मागासवर्ग तसेच, आर्थिकदृष्ट्या दुर्बल घटकातील मुलींना शिक्षण शुल्क व परीक्षा शुल्कांमध्ये १०० टक्के प्रतिपूर्ती.

**योजनांसाठी पैसे कुठून आणणार?**

योजनांची पूर्तता करण्यासाठी राज्यसरकारला अधिकर्ज कर्ज घ्यावं लागेल, असं बोललं जात आहे. शुक्रवारी अजित पवार यांनी मांडलेल्या अर्थसंकल्पात २० हजार ५१ हजार कोटींची महसूली तुट आहे. जर अजून कर्ज काढलं, तर राज्यावरचा आर्थिक भार वाढू शकतो का? या घोषणांची पूर्तता कुठून करणार? हा प्रश्न उपस्थित झाला आहे.

**माझी लाडकी बहीण योजना**

‘मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण योजना’ २१ ते ६० वर्षे वयोगटातील पात्र महिलांना शासनामार्फत दरमहा वीस हजार रुपये मिळणार आहेत. यासाठी दरवर्षी ४६ हजार कोटी रुपयांची तरतूद करण्यात येणार आहे. ज्या कुटुंबाचे एकत्रित वार्षिक उत्पन्न रुपये २.५० लाखांपेक्षा कमी आहे, त्या कुटुंबातील महिलांना या योजनेचा लाभ मिळणार आहे.

**वारकऱ्यांना मदत**

निर्मल वारीसाठी ३६ कोटी ७१ लाख रुपयांचा निधी दिला जाईल. मुख्यमंत्री वैद्यकीय सहाय्यता कक्षाच्या माध्यमातून वारकऱ्यांची आरोग्य तपासणी करण्यात येईल. या वर्षीपासून प्रति दिंडी २० हजार रुपये निधी देण्यात येणार आहे. मुख्यमंत्री वारकरी संप्रदाय मंडळ स्थापन करण्यात येणार आहे.

**सौरऊर्जा पंप**  
**8,50,000**  
शेतकऱ्यांना देणार पंप

**अन्नपूर्णा योजना**  
**52,16,412**  
लाभार्थ्यांना मोफत तीन सिलिंडर

**तरुणांसाठी योजना**  
**10,000**  
कोटीची सरकारकडून तरतूद

**सिंधुदुर्गात रूक्मा डायरींग**  
**800** स्थानिकांना रोजगार  
**20** कोटींची तरतूद

**कारची कंटेनरला धडक दोघांचा मृत्यू, दोन जखमी**

। रसायनी । वातावर । मुंबई-पुणे एक्सप्रेसवेवर शुक्रवारी (दि. २८) दुपारी तीन वाहनांचा विचित्र अपघात झाला. यामध्ये एका कारने समोरील कंटेनरला जोरदार धडक दिल्याने भीषण अपघात झाला. या अपघातात कारमधील दोन जणांचा जागीच मृत्यू झाला, तर दोन जण जखमी झाले आहेत.

मुंबई-पुणे एक्सप्रेसवेवरून पुण्याहून मुंबईकडे कंटेनर क्रमांक (एमएच४६-बीएम१५३५) हा माल घेऊन जात असताना तो बोरयाटात आला असता पाठीमागून येणाऱ्या वॅगन कार क्रमांक (एमएच४३ बीई ८५६२) ने समोरील कंटेनरला पाठीमागून जोरदार धडक दिल्याने कारमधील ४ जणांपैकी २ जणांना गंभीर दुखापत होऊन त्यांचा जागीच मृत्यू झाला, तर दोन जण किरकोळ जखमी झाले आहेत.

या अपघाताची माहिती मिळताच आयआरबी पेट्रोलिंग, देवदूत यंत्रणा, डेल्टा फोर्स, महाराष्ट्र सुरक्षा बल, लोकमान्य हॉस्पिटलची टीम, अपघातग्रस्त टीमचे सदस्य, खोपोली पोलीस, बोरयाट पोलीस आदी तात्काळ घटनास्थळी दाखल होत कामधे अडकलेल्या प्रवाशांना बाहेर काढून पुढील उपचारासाठी एमजीएम रुग्णालयात दाखल करण्यात आले, तर दोन व्यक्तींचे मुंबईहून खोपोली नगरपालिका हॉस्पिटलमध्ये पाठविण्यात आले आहेत.

**वाघाच्या नखासह बंदूक जप्त दिधी सागरी पोलीसांची कारवाई**

। अलिबाग । प्रतिनिधी । वाघाच्या नखासह बंदूक व काडतूस बेकायदेशीररित्या ठेवणाऱ्यांवर दिधी सागरी पोलीसांनी कारवाई केली. त्यांच्याकडून मुद्देमाल जप्त करण्यात आला आहे. याप्रकरणी गुन्हा दाखल करण्यात आला. दोन आरोपींमधील एकजण अल्पवयीन असून, दुसरा ३४ वर्षीय आहे. जिवंत काडतूस आणि वाघाची नखे असल्याची माहिती दिधी सागरी पोलीस ठाण्याचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक हनुमंत शिंदे यांना मिळाली. त्यांनी पडताळणी केल्यावर पथक तयार केले. २७ जून रोजी दुपारी पावणे तीन वाजण्याच्या सुमारास छपा टाकला. त्यावेळी त्यांना मुद्देमाल दिसून आला. तो सर्व पोलीसांनी जप्त करून ताब्यात घेतला. दोघांना पोलीसांनी ताब्यात घेतले. यातील अल्पवयीन मुलाला बालसुधारगृहात पाठविण्यात आले असून, दुसरा आरोपी अभिषेक गुजर (३४) आहे. त्याच्याविरोधात गुन्हा दाखल करून त्याला अटक केली आहे. माणगावमधील न्यायालयात आरोपीला हजर करण्यात आले. न्यायालयाने त्याला सोमवारपर्यंत पोलीस कोठडी सुनावली असल्याची माहिती पोलीसांनी दिली. या गुन्हाचा अधिक तपास सहाय्यक पोलीस निरीक्षक हनुमंत शिंदे करीत आहेत.

**अपघातात एक ठार पनवेल**

। मोटारसायकलला ट्रेलरने धडक दिल्याने विवेक वसंतराव रणसिंग (३२) याचा मृत्यू झाला. याप्रकरणी २४ वर्षीय अमनाथ रामदीड मोरया या ट्रेलर चालकाविरोधात पनवेल तालुका पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला. विवेक रणसिंग (रा. विंचुंबे) हा होंडा शाईन मोटारसायकल क्र. एमएच ०१ डीडब्ल्यू ०२४७ घेऊन जुना पुणे-मुंबई हायवेने पुणे ते पनवेल लेनवरून पनवेलकडे येत होता. पुण्याकडून पनवेलकडे येणारे ट्रेलर गाडी क्र. एमएच ४० बीएल ७९६५ वरील चालकाने विवेक रणसिंग यांच्या होंडा मोटारसायकलला पाठीमागून धडक दिली. दरम्यान, कोणत्याही प्रकारची वैद्यकीय मदत न करता व पोलीसांना माहिती न देता तो पळून गेला.

**साळावमध्ये अपघात, तरुण जागीच ठार**

। अलिबाग । प्रतिनिधी । वडळ येथील जेएसडब्ल्यू कंपनीत कामाला जात असताना बंद पडलेल्या ट्रकला दुचाकीची धडक लागली. त्यामध्ये तरुण गंभीर जखमी होऊन जागीच ठार झाला. ही घटना शुक्रवारी सकाळी पावणे पाच वाजण्याच्या सुमारास घडली असून, जेएसडब्ल्यू कंपनीसमोर तणावाचे वातावरण निर्माण झाले आहे.

चेतन पाठील असे या मृत तरुणाचे नाव आहे. हा शुक्रवारी (दि.२८) सकाळी मिठेखार येथून दुचाकीवरून वडळ येथील जेएसडब्ल्यू कंपनीत कामावर जात होता. साळाव येथील कंपनीच्या कर्मचारी वसाहतीजवळ खेराव येथे आल्यावर बंद पडलेला एक ट्रक रस्त्यातच उभा होता. त्या ट्रकला दुचाकीची जोरदार धडक लागली. या धडकेत तरुणाच्या चेहऱ्यासह डोक्याला दुखापत झाली. गंभीर जखमी झाल्याने त्याचा जागीच मृत्यू झाला.

**पुढील चार दिवस अतिवृष्टी, दोन जुलैपर्यंत ऑरेंज अलर्टचा इशारा**

# रायगडकरांनो, सावधान!

। अलिबाग । प्रतिनिधी । गेल्या दोन दिवसांपासून जिल्ह्यात पावसाने दमदार मुसंडी मारली आहे. नदी, तलाव, विहिरींसह काही सखल भागांमध्ये आणि शेतांमध्ये पाणी साचू लागले आहे. अनेक भागांमध्ये पावसाच्या जोरदार व हलक्या सरी कोसळत आहेत. हवामान खात्याने पुढील चार दिवस म्हणजेच दोन जुलैपर्यंत ऑरेंज अलर्ट जारी केला असून, या कालावधीत अतिवृष्टी होणार आहे. त्यामुळे नारिकरानां सतर्क राहावे, असे आवाहन जिल्हा प्रशासनाकडून करण्यात आले आहे.

भातची रोपे लावणीयोग्य होऊनदेखील पाऊस नव्हता. कडक उन्हामुळे ही रोपे पिवळी पडण्याची भीती निर्माण झाली होती. अखेर बुधवारी रात्रीपासून जिल्ह्यात पावसाने सुरुवात केली. दोन दिवस जिल्ह्यातील अनेक भागांमध्ये सतत पाऊस पडला. त्यामुळे पाण्याविना कोरडी पडलेल्या विहिरी, धरणे, तलावांमध्ये पाणी साचू लागले. जिल्ह्यामध्ये आतापर्यंत ६९.२ टक्के पाऊस पडला आहे. ४२३.७ मि.मी. पावसाची नोंद करण्यात आली आहे. अलिबागसह रोहा, माणगाव, पनवेल, श्रीवर्धन, म्हसळा या तालुक्यांमध्ये ४८९ मि.मी.पासून ५५१ मि.मी.

▶▶ पान २ वर

# कृषीवलच्या दणक्याने प्रशासनाला जाग

। पणे । प्रतिनिधी । कृषीवलमध्ये २८ जून रोजी 'विद्यार्थ्यांच्या आरोग्याशी खेळ' या मधळ्याखाली वृत्त प्रसिद्ध करून पणे तालुक्यातील निकटू पोषण आहाराचा लेखाजोखा मांडला. निकटू आहार देऊन विद्यार्थ्यांच्या जिवाशी खेळ चालल्याचा पर्दाफाश केल्यानंतर वातानुकूल 'खोल्यामध्ये' बसणाऱ्या अधिकाऱ्यांची धावपळ सुरू झाली.

निकटू दर्जाचे आलेले सामान व धान्याविषयी टेकेदाराला जबाबदार धरण्यापेक्षा मुख्याध्यापकांचीच शाळा गटशिक्षण अधिकारी अरुणादेवी मोरे व जिल्हा पोषण आहार अधीक्षक राजेंद्र गायकवाड यांनी घेतली. काय तर, चोर सोडून संन्यासाला फाशी

■ **शाळांमध्ये जाऊन पोषण आहाराचे नमुने तपासले**

■ **दोषींवर कारवाई करण्याचे आश्वासन**

दणका

असेच म्हणावे लागेल. मुख्याध्यापकांनी सामान व

धान्य उतरवून घेताना त्याचा दर्जा तपासून घेणे गरजेचे असते. नंतरच ते सामान उतरवून घ्यायचे असते. परंतु, मुख्याध्यापकांचे म्हणणे असे आहे की, आम्ही सामान परत पाठवल्यास आमचे वरिष्ठ अधिकारी आम्हालाच जबाबदार धरतात आणि सामान पुन्हा येत नाही.

एकंदरीत काय तर, धान्य व सामान पुर्वपाण्या टिकेदाराला डोक्यावर राजकीय वरदहस्त असल्याशिवाय तो असे धाडस करू शकत नाही, अशी उलटमुलट चर्चा सुरू आहे. धरतात आणि सामान पुन्हा येत नाही. एकंदरीत काय तर, धान्य व सामान पुर्वपाण्या

▶▶ पान २ वर













